Situation professionnelle

Filière : BEP Carrières Sanitaires et Sociales

Thème : Calcul du « poids idéal ».

Situation : Voici des extraits de 2 sites Internet répondant aux mots-clés : obésité et poids idéal.

	
	Surveiller son poids (amaigrissement et prise de poids):
Il existe pour chacun de nous un poids "de forme" qui tient compte de la structure du squelette (allongé et mince / court et large ...), de la masse osseuse, du sexe, de l’âge, du niveau de développement musculaire et du pourcentage de graisse (généralement entre 7 à 15% du poids total pour un jeune adulte). Le poids est à surveiller, car une surcharge entraîne une fatigue supplémentaire (il faut porter cette surcharge). A l’inverse, avec un poids trop faible, on ressent rapidement une fatigue: jambes molles, souffle court. Le poids ne se stabilise qu’aux alentours de 25 ans.
Il existe de nombreuses formules pour "calculer" son poids adulte (25 ans) .
· Formule de "Lorentz": 

poids idéal du garçon = (taille en cm -100 - ( (taille -150 ) /4 ) )
poids idéal de la fille = (taille en cm - 100 - ( (taille -150 ) /2,5 ) ) 

· Variante de la formule de "Lorentz", adaptée pour tenir compte de l'âge : 

poids idéal du garçon = (taille en cm -100 - ( (taille -150 ) /4 ) ) + ( (Age -20) /4)
poids idéal de la fille = (taille en cm - 100 -( (taille -150 ) /2,5 ) ) + ( (Age -20) /6) 

· La formule de Wanegue tente de tenir compte de la structure squelettique 

Poids du garçon : = 0,73606 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h Taille + 1,13365 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h Tour de poignet - 81
Poids de la fille : = 0,62952 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h Taille + 1,0078 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h Tour du poignet - 66

Si le poids réel est différent de plus de 10% du poids idéal (en plus ou en moins), il faut consulter un médecin à ce sujet. 
	

	http://perso.wanadoo.fr/bernard.lefort/entretien/Physio/physio_effort_2004.pdf


	Deux méthodes de calcul pour évaluer le poids idéal

1 -  l'indice de masse corporelle ou IMC (BMI en Anglais):
Le poids idéal est une notion totalement subjective, il s'agit de respecter sa propre morphologie en adoptant un comportement alimentaire adéquat.
Nous avons donc tous un poids  "médicalement correct", pour l'évaluer, on calcule l'Indice de Masse  Corporelle, ou IMC ou indice de Quetelet.

                                      IMC = poids(en kg) / taille (en m) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h taille (en m)
· Votre IMC est situé entre 18,5 et 25: votre poids est correct 

· Votre IMC est situé entre 25 et 30: vous êtes en surpoids, révisez vos habitudes alimentaires. 

· Votre IMC est situé au delà de 30: une prise en charge médicale s'impose, car c'est à partir de 30 que commence l'obésité. 

2 - la formule de Lorentz: 

Poids = (taille en cm -100) - 
(taille cm -150)
4 (hommes) 2.5 ( femmes)


	www.médico.lu


Partie de programme concernée : 

· Fonctions (1a, b et d – 2a et b sur fonction affine)
Objectifs de la situation :

À travers deux extraits de sites Internet portant sur le calcul du « poids idéal » théorique, les élèves sont amenés à :

· analyser le document (voir questionnement) ;

· s’approprier le vocabulaire adapté ;

· mettre sous une forme littérale la formule de Lorentz proposée ;

· calculer avec la formule obtenue ; 




  voir doc élève 

· compléter des tableaux de valeurs ;






 

· dégager des informations à partir des tableaux de valeurs ;

· représenter graphiquement la situation et exploiter le graphique ;

· modéliser par une fonction de type affine ;

· rechercher les équations de droites ;

document en cours de modification

· contrôler et exploiter des résultats.
                                            




Prolongement et utilisation du document en MODULE :

	Problématique : A partir des informations données dans les textes et les graphiques, répondre à la question :
Sofia et Mélanie Martial et Jérémy ont-elles un problème de poids ?

Sofia mesure 1,58 m, pèse 48 kg. Son tour de poignet est 14 cm. Jérémy pèse 72 kg, mesure 1,81 m. Son poignet fait 15 cm.

Martial fait 1,71 m pour 86 kg, son tour de poignet est de 18 cm. Mélanie pèse 66 kg pour 1,62 m. Son poignet fait 15,5 cm.


Partie de programme : 
· Consolidation du calcul algébrique et utilisation de la calculatrice

· Exploitation de graphiques 

Déroulement :  - Utiliser les formules du cours pour chacun des personnages.

             -  Rechercher sur le graphique la situation de chacun.
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Situation : Voici des extraits de 2 sites Internet répondant aux mots-clés : obésité et poids idéal. 
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	Surveiller son poids (amaigrissement et prise de poids):
Il existe pour chacun de nous un poids "de forme" qui tient compte de la structure du squelette (allongé et mince / court et large ...), de la masse osseuse, du sexe, de l’âge, du niveau de développement musculaire et du pourcentage de graisse (généralement entre 7 à 15% du poids total pour un jeune adulte). Le poids est à surveiller, car une surcharge entraîne une fatigue supplémentaire (il faut porter cette surcharge). A l’inverse, avec un poids trop faible, on ressent rapidement une fatigue: jambes molles, souffle court. Le poids ne se stabilise qu’aux alentours de 25 ans.
Il existe de nombreuses formules pour "calculer" son poids adulte (25 ans) .
· Formule de "Lorentz": 

poids idéal du garçon = (taille en cm -100 - ( (taille -150 ) /4 ) )
poids idéal de la fille = (taille en cm - 100 - ( (taille -150 ) /2,5 ) ) 

· Variante de la formule de "Lorentz", adaptée pour tenir compte de l'âge : 

poids idéal du garçon = (taille en cm -100 - ( (taille -150 ) /4 ) ) + ( (Age -20) /4)
poids idéal de la fille = (taille en cm - 100 -( (taille -150 ) /2,5 ) ) + ( (Age -20) /6) 

· La formule de Wanegue tente de tenir compte de la structure squelettique 

Poids du garçon : = 0,73606 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h Taille + 1,13365 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h Tour de poignet - 81
Poids de la fille : = 0,62952 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h Taille + 1,0078 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h Tour du poignet - 66

Si le poids réel est différent de plus de 10% du poids idéal (en plus ou en moins), il faut consulter un médecin à ce sujet. 
	

	http://perso.wanadoo.fr/bernard.lefort/entretien/Physio/physio_effort_2004.pdf


	Deux méthodes de calcul pour évaluer le poids idéal

1 -  l'indice de masse corporelle ou IMC (BMI en Anglais):
Le poids idéal est une notion totalement subjective, il s'agit de respecter sa propre morphologie en adoptant un comportement alimentaire adéquat.
Nous avons donc tous un poids  "médicalement correct", pour l'évaluer, on calcule l'Indice de Masse  Corporelle, ou IMC ou indice de Quetelet.

                                      IMC = poids(en kg) / taille (en m) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h taille (en m)
· Votre IMC est situé entre 18,5 et 25: votre poids est correct 

· Votre IMC est situé entre 25 et 30: vous êtes en surpoids, révisez vos habitudes alimentaires. 

· Votre IMC est situé au delà de 30: une prise en charge médicale s'impose, car c'est à partir de 30 que commence l'obésité. 

2 - la formule de Lorentz: 

Poids = (taille en cm -100) - 
(taille cm -150)
4 (hommes) 2.5 ( femmes)


	www.médico.lu


Analyse : Lire les documents et répondre aux questions :

· Le mot souligné dans le 1er document n’est pas approprié : quel est le terme qui convient ? ………………………………… (          ) quelle est son unité ? ………………

· Dans la formule de Lorentz du 1er document, de quelle principale grandeur physique , le calcul est-il fonction? ……………………………………….son unité ? ………………

· Les formules données dans ce document peuvent-elles s’appliquer aux enfants ? ……………….…. Justifier : …………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………

· Pour la 1ère formule de « Lorentz », citer les 2 critères pris en compte : 

·  

· Pour la variante de la formule de « Lorentz », citer le critère supplémentaire pris en compte :

· Quel est l’autre critère utilisé si on veut tenir compte de la masse osseuse ou de la structure squelettique ? 

· Quelle formule est utilisée médicalement pour évaluer les risques d’obésité ? …………………………..………………………………………………………………………………………………………………………….

· La masse idéale dont parlent les textes n’a qu’une valeur indicative, théorique, souligner en bleu dans le texte les critères qui peuvent l’influencer. Seul, le médecin-nutritionniste peut diagnostiquer des anomalies. 

Formule de Lorentz :

1 - En remplaçant la masse en kg par la lettre « m » et la taille en cm par la lettre « t », réécrire correctement, dans les cadres, cette formule : 
	pour le garçon :


	pour la fille :




2 – Calculer avec cette formule, les masses en kg, pour chaque taille en cm indiquée dans les tableaux ci-dessous , et les compléter : * Attention ! bien utiliser les parenthèses sur votre calculette.

· Pour le garçon :

	taille en cm
	149
	150
	151
	152
	153
	154
	155
	156
	157
	158
	159
	160
	

	masse en kg
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


· Pour la fille :

	taille en cm
	149
	150
	151
	152
	153
	154
	155
	156
	157
	158
	159
	160
	

	masse en kg
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


· Que constatez-vous en analysant les nombres de chaque tableau ?

3 – Dans le plan rapporté au repère orthogonal de la page suivante :

· nommer les axes ;

· observer l’échelle : Axe des abscisses : ……… unité pour …………….

                                        Axe des ordonnées : ……… unité pour …………….

· placer les points et tracer les représentations graphiques, repasser en 2 couleurs (garçon et fille) :
……………………………….











……………………………………..

4 – Cette partie consiste en la modélisation par une fonction affine ; le document est actuellement en cours de modification.
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